

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Рыкова Дмитрия Александровича на тему «Недействительность сделок
должника в деле о банкротстве: гражданско-правовые аспекты»,
представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

В автореферате диссертации Рыков Д.А. совершенно справедливо отмечает, что в современных условиях вопросы, составляющие предмет диссертационного исследования, занимают особое место в науке гражданского и предпринимательского права и представляют значительный научный интерес. Это обстоятельство определяет большую актуальность диссертационного исследования, ставящей своей целью комплексное исследование вопросов оспаривания сделок несостоятельного должника, определение эффективности существующего законодательства в отношении указанных правоотношений, выработку конкретных предложений по его совершенствованию с учетом потребностей хозяйствующих субъектов и гражданского оборота в целом для целей использования их в правоприменительной практике.

Судя по тексту автореферата, диссертация имеет достаточную методологическую, теоретическую и эмпирическую основу. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в автореферате диссертации, достоверны, отличаются новизной и опираются на действующее российское законодательство, а также практику его применения. К достоинствам работы следует отнести логически выверенный стиль работы, обобщение теоретических суждений по рассматриваемой проблематике, интересная структура работы. Структура работы определяется целями и

задачами исследования. Логика исследования позволяет сделать вывод о том, что работа носит завершенный характер.

Следует признать, что в работе поставлены и решены актуальные проблемы правового регулирования отношений по оспариванию сделок должника в деле о банкротстве, комплексно исследована правоприменительная практика в данной сфере, что в конечном итоге позволило автору разработать и обосновать целостную концепцию механизма правового регулирования соответствующих отношений. Всего на защиту вынесено 10 положений. Кроме того, в работе содержатся не только теоретические выводы и предложения, а также рекомендации по совершенствованию действующего российского законодательства о банкротстве, а также практики его применения.

Обобщение цивилистической литературы, а также судебно-арбитражной практики позволило автору работы обстоятельно рассмотреть такие, в частности, вопросы, как классификация оснований для оспаривания сделок в деле о банкротстве, обоснования необходимости выделения особого состава недействительных сделок, направленных на формирование искусственной кредиторской задолженности, кроме того обоснован критерий определения неравноценности встречного предоставления об оспаривании. Выявлена необходимость корректировки ряда ключевых понятий конкурсного права.

Интересным представляется положение, касающиеся необходимости закрепления легального определения понятия «заинтересованные (аффилированные лица)» для целей конкурсного законодательства. В частности, диссертант предлагает понимать под данной категорией физических и юридических лиц, которые способны «оказывать как непосредственно, так и опосредованно влияние (контроль) на деятельность юридических и (или) физических лиц, преследуя реализацию своих личных интересов или интересов третьих лиц, противоречащих интересам должника» (положение № 4). Однако такое определение представляется чрезмерно абстрактным, оно не раскрывает

формы соответствующего влияния (контроля), а также того факта, что интересы заинтересованных (аффилированных) лиц иногда могут совпадать с интересами самого должника.

Однако сделанное замечание имеет спорный характер, позволяет диссидентанту отстаивать свою точку зрения и не снижает высокую теоретическую и практическую значимость работы.

Автореферат диссертации и научные публикации по теме исследования отражают основные положения диссертации.

Отмеченное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Рыкова Дмитрия Александровича «Недействительность сделок должника в деле о банкротстве: гражданско-правовые аспекты» соответствует всем критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленные Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

Зав. кафедрой государственно-муниципального управления и предпринимательского права Иркутского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России),
кандидат юридических наук, доцент

8 мая 2019 г.



Афанасьева
Татьяна Ивановна



Иркутский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»
664011, Иркутская обл., г. Иркутск, ул. Некрасова, д. 4
+7 (3952) 79-88-99
irf@rpa-mjust.ru